

## Проблемные вопросы Евпатории взяли под контроль



Сергей Аксёнов побывал в детской поликлинике ГБУЗ РК «Евпаторийская городская больница» и поликлинике ЕГБ. В ходе посещения поликлиники ЕГБ Сергей Аксёнов отметил, что на разработку проектно-сметной документации будет выделено 5 млн рублей, а в следующем году произведен капитальный ремонт. Также необходимо рассмотреть возможность закупки нового оборудования, в том числе маммографа, а лифт в данном медицинском учреждении заработает в ближайшее время.

сфере здравоохранения, образования, и вопросы подготовки к курортному сезону 2019 года.

Так, в ходе обсуждения темы ЖКХ, Сергей Аксёнов поручил в течение 30 дней провести полный анализ состояния жилого фонда Крыма на наличие признаков аварийности. «Мы обратились в правительство и ожидаем поддержки из федерального бюджета. Общий объем бедствия по переселению из аварийного жилья – это более 1 тыс квартир. К сожалению, этих средств в республиканском бюджете в полном объеме нет. Когда этот вопрос будет

решен на федеральном уровне – он будет решен, в том числе и для Евпатории», – подчеркнул Глава Крыма.

Кроме того, Сергей Аксёнов поручил проработать вопрос транспортного сообщения с отдаленными населенными пунктами – посёлок Мирное, пгт Новоозерное.

В заключение мероприятия Сергей Аксёнов отметил типичность проблем



решен на федеральном уровне – он будет решен, в том числе и для Евпатории», – подчеркнул Глава Крыма.

Кроме того, Сергей Аксёнов поручил проработать вопрос транспортного сообщения с отдаленными населенными пунктами – посёлок Мирное, пгт Новоозерное.

В заключение мероприятия Сергей Аксёнов отметил типичность проблем

### Читайте в номере:

Проблемные вопросы Евпатории взяли под контроль

«На территории Ханского дворца не останется «белых пятен», – Руслан Бальбек

10 крымчан из числа реабилитированных граждан получили материальную помощь

Стр.2

Смелость, решительность и инициативность – крымская молодежь показала себя

Профессиональный футбольный клуб «Кызылташ»: «Мы сделали мечту целью!»

Стр.3

«Надеюсь применить все полученные знания для развития Крыма!», – Эмиль Зиядинов

Стр.4

Земаневий китапхане форумы «Къырымтатар китабы»

Стр.5

Беременность и красота

Телепрограмма «Миллет»

Стр.6

ВОПРОС – ОТВЕТ

Сколько стоит быть дачником и выгодно ли это?

Стр.7

Эдем Иззетов: Я хочу прославить свой край

Стр.8

Евпатории. «Мы проводим уже шестое выездное совещание и хотелось бы, чтобы администрации городов снимала ряд вопросов до нашего приезда, а в лучшем случае – делали это в текущем режиме и на постоянной основе. При обсуждении многих проблем жителей возникает вопрос – чем занимаются должностные лица, которые за это отвечают. Вопрос номер один в повестке дня – это плотный контакт с людьми. Считаю, что администрация города Евпатории в этом направлении не дорабатывает. Сегодняшнее совещание показало, что тесного контакта нет, заместители главы в поле работают мало. Но думаю, что ситуация поправима», – сказал Глава Крыма.

Глава республики добавил, что повторное выездное совещание по подведению итогов будет проведено в мае.

По материалам портала  
правительства РК



# «На территории Ханского дворца не останется «белых пятен», – Руслан Бальбек



Домик муфтия, место для омовения и фонтан – объекты, которые ранее не входили в реестр культурного наследия, теперь попадут в него. Таким образом весь комплекс Ханского дворца будет охраняться законом. Об этом сообщил депутат Госдумы Руслан Бальбек по итогам визита в Бахчисарайский историко-культурный и археологический музей-заповедник.

«В последние десятилетия этим объектам не уделяли должного внимания и, разумеется, они находятся в плачевном состоянии. Поэтому по праву

можно сказать, что Россия «вдыхает в них жизнь» – археологи готовят документацию для внесения этих объектов в реестр вновь выявленных объектов культурного наследия, далее они войдут в реестр памятников культурного наследия. Помимо этого, ученые восстанавливают их первоначальный облик, их реконструкция будет произведена на этапе благоустройства территории», – отметил депутат.

Одним из спорных вопросов остается, как должен выглядеть после реконструкции домик муфтия, поскольку, со-

гласно архивным фотографиям, в 1887 году он был одноэтажным, а в 1910 появился второй этаж. Решение по этому вопросу примет Ученый совет КИПУ.

Также Руслан Бальбек обратил внимание, что в ходе благоустройства территории восстановят солнечные часы и фонтан на территории дворика. «В прошлом году археологи обнаружили колонну от часов. Ученые обладают документом с описанием, как выглядели часы,

где располагались. Это была цилиндрическая колонна, в верхней части которой находилась каменная площадка с металлическим гномом, а с южной стороны колонны – ступени каменной лестницы. Такими же они будут выглядеть и после реконструкции», – заключил депутат.

По материалам официального сайта депутата Государственной Думы РФ Руслана Бальбека



## 10 крымчан из числа реабилитированных граждан получили материальную помощь



Первые 10 крымчан из числа реабилитированных граждан получили материальную помощь на завершение индивидуального жилого дома. Об этом заявил председатель Государственного комитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым Ленур Абдураманов.

«Данная мера социальной поддержки реабилитированных народов реализуется в рамках Государственной программы Республики Крым по укреплению единства российской нации и

этнокультурному развитию народов России «Республика Крым – территория межнационального согласия» на 2018–2020 годы». В этом году из бюджета Республики Крым выделено 18,5 млн рублей», – рассказал глава комитета.

Ленур Абдураманов также отметил, что данная помощь предоставляется на приобретение строительных материалов, необходимых для создания минимальных условий для проживания в строящемся жилом доме путем завершения внутренних строительных работ

в одной или двух жилых комнатах (в зависимости от состава семьи), кухне, коридоре, санузле, котельной. Максимальная сумма материальной помощи составляет порядка 340 тысяч рублей.

В торжественной выдаче соглашений о предоставлении единовременной материальной помощи застройщикам также приняли участие заместитель главы администрации города Симферополя и специалисты Госкомнаца Республики Крым, которые проконсультировали граждан об использовании бюджетных средств.

Напомним, что в 2018 году материальную помощь получили порядка 100 крымчан. Для получения информации о порядке предоставления единовременной материальной помощи застройщикам из числа реабилитированных народов Крыма необходимо обратиться в отделы межнациональных отношений администраций муниципальных образований Республики Крым.

По материалам официального сайта Госкомнаца

Материальная помощь предоставляется лицам из числа армянского, болгарского, греческого, итальянского, крымско-татарского и немецкого народов, проживающих в Республике Крым, подвергшихся незаконной депортации и политическим репрессиям по национальному и иным признакам, а также их супругу, супруге, детям, осуществляющим строительство индивидуального жилого дома собственными силами.



Газета не вступает в переписку с читателями, рукописи не возвращаются и не рецензируются. Точка зрения авторов публикуемых материалов может не совпадать с позицией редакции. За точность изложенных фактов ответственность возлагается на автора, рекламного объявления – на рекламодателя. При перепечатке ссылка на газету обязательна.



# Смелость, решительность и инициативность – крымская молодежь показала себя



В декабре 2018 года Глава Республики Крым Сергей Аксёнов дал старт деловой игре «Ты нужен Республике». На протяжении нескольких месяцев представители молодёжного актива Крыма вели борьбу за победу в новом интереснейшем для полуострова проекте. 26 марта на торжественной церемонии Сергей Аксёнов подвёл итоги игры и наградил победителей.

Два ведущих ВУЗа Крыма представили своих студентов к участию в отнюдь не детской игре: 4 студента из КИПУ и 9 – из КФУ. Участники выступали со своими собственными проектами, нацеленными на улучшение разных сфер жизни крымской молодёжи: процесс обучения, трудоустройство, поощрения за особые заслуги.

На протяжении долгого времени участники деловой игры колесили по учебным заведениям с целью представить свои проекты и донести до общественности их концепции.

Полноценная агитационная компания, напряженные дебаты и сложная работа стояли на пути конкурсантов к заветной победе. Однако никакие труд-



ности не сломали молодых и активных крымчан. Главной мотивацией служили светлые цели: одержать победу, чтобы реализовать свои проекты, а также получить должность помощника одного из крымских депутатов.

Почаствовать в выборах, которые проводились в университетах полуострова, показали желание большинство студентов. Учащиеся активно приходили на избирательные участки в своих университетах, чтобы сделать выбор на пользу светлого будущего своей Республики.

26 марта Глава Крыма собрал участников деловой игры «Ты нужен Республике» на торжественной церемонии награждения. Сергей Аксёнов обратился к молодым крымчанам, желающим внести свой вклад в развитие Крыма, и поблагодарил за проявленные во время игры важнейшие качества: смелость, решительность и инициативность. «Несмотря на то, что многие стеснялись, все равно к ребятам приходит понимание необходимости привносить новое в жизнь полуострова, и вклад каждого участника – ценное приобретение для Республики Крым. Без молодежи нет

смысла говорить о будущем. Именно активные ребята, которые находятся в среде своих сверстников и знают проблемы молодежи, в состоянии формировать молодежную политику, получить необходимые полномочия», - сказал Глава Республики.

Заслуженную победу получили 4 студентки: почти 18% голосов набрала студентка Академии биоресурсов и природопользования Наталья Яцышина, на втором месте расположилась студентка Медицинской академии им. С. И. Георгиевского Валерия Головинская, за которую отдали свои голоса более 13% избирателей, третье место досталось Усмановой Фериде из Крымского инженерно-педагогического университета, которую поддержали почти 12,5% студентов, и с более 10% голосов завершает ряд победителей Екатерина Мурлыкина, обучающаяся в Институте иностранной филологии.

Поздравляем победивших студентов и следим за продолжением реализации самых нужных республике проектов!

Подготовила Алиса Якишина



## Профессиональный футбольный клуб «Кызылташ»: «Мы сделали мечту целью!»



Первый в истории международный товарищеский матч крымского ПФК «Кызылташ» (г. Бахчисарай) состоялся 27 марта в Стамбуле. Бахчисарайский клуб сыграл с местным ФК «Кучуккемедже».

Изначально крымская команда планировала встретиться с ФК «Истанбулспор» (г. Стамбул), однако эту игру пришлось отменить из-за политического давления со сто-

роны Украины. МИД Украины направил турецкой стороне ноту протеста относительно товарищеского матча с ПФК «Кызылташ» и Федерация футбола Турции была вынуждена рекомендовать ФК «Истанбулспор» отказаться от встречи с крымской командой.

Тем не менее, ПФК «Кызылташ» не стал терять надежду и запустил в социальных сетях флешмоб «Кызылташ НЕ останит!».

Вопреки всем преградам, игроки «Кызылташа» вышли на футбольное поле и доказали всему миру, что футбол не имеет границ и не допускает ограничений. Как и подобает статусу товарищеского матча, встреча ФК «Кучуккемедже» и ПФК «Кызылташ» прошла в теплой, дружеской атмосфере и завершилась уверенной победой крымчан – 3:1! Голы за бахчисарайскую команду забивали Игорь Зубко (23 минута), Назим Эюпов (27 минута) и Эдуард Богданов (35 минута). Сопернику удалось отличиться на 41 минуте с пенальти.

Матч привлёк огромное внимание международного сообщества на крымский футбол, и те проблемы, с которыми приходится сталкиваться крымским клубам. Это событие стало знаковым спортивным мероприятием для Республики Крым, важность которого трудно переоценить: матч имеет очень весомую спортивную и культурную составляющую. «То, о чем мы заявили и то, ради чего мы сюда приехали, так или иначе произошло - «Кызылташ» не останит!» - отметил президент футбольного клуба Альберт Куршут.

В рамках пребывания ПФК «Кызылташ» в Стамбуле были проведены

экскурсионные поездки по историческим достопримечательностям города. Также состоялась пресс-конференция «Футбол без границ», в которой приняли участие президент ПФК «Кызылташ» Альберт Куршут, председатель Республиканской федерации футбола Крыма Сергей Бородин, секретарь Совета крымских татар при Главе Республики Крым, доктор филологических наук, профессор кафедры крымскотатарской филологии факультета крымскотатарской и восточной филологии Таврической академии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского» Селендили Лемара, член Совета крымских татар при Главе Республики Крым попечительского совета ПФК «Кызылташ» Эмираджиев Энвер.

Редакция газеты «Мераба» поздравляет футбольный клуб «Кызылташ» с одержанной победой и желает дальнейших успехов в спорте!

Подготовила Шейде Чалбаи



# «Надеюсь применить все полученные знания для развития Крыма!», - Эмиль Зиядинов

**ЛИДЕРЫ  
РОССИИ**  
КОНКУРС УПРАВЛЕНЦЕВ

ЛИДЕРАМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ.  
ПОРА СТАТЬ ОДНИМ ИЗ НИХ.

В ноябре 2018 года стартовал открытый конкурс для руководителей со всей страны «Лидеры России». Участникам из разных сфер деятельности была предоставлена возможность бросить вызов тысячам оппонентов и попасть в крупное сообщество лидеров, которые определяют будущее всей России. В число победителей вошел крымчанин Эмиль Зиядинов.

«Лидеры России» - это открытый конкурс для руководителей нового поколения. Попробовать свои силы и побороться за победу могли управленцы из самых разных сфер деятельности. Критериев участия было всего два: быть не старше 55 лет и иметь опыт руководства не менее пяти лет.

Главными качествами и компетенциями организаторы конкурса назвали лидерство, умение стратегически мыслить, всегда быть нацеленным на лучший результат, стремиться к инновациям и подобное.

Конкурс для обладателей выше перечисленных качеств получился затяжной (стартовал осенью 2018 года, а закончился в марте 2019 года) и проходил в несколько этапов:

1. Регистрация участников проходила до 24 октября 2018 года.

2. Дистанционный отбор проходил с ноября по декабрь 2018 года.

3. Следующим этапом стали региональные полуфиналы, которые проводились с января по февраль 2019 года.

4. Самый главный и волнующий этап – финал, который прошел в марте 2019 года. 300 самых перспективных участников со всей страны были приглашены на финальный этап конкурса и церемонию награждения.

Однако мотивация пройти все эти этапы была очень сильной и подкреплялась огромным рядом возможностей, которые даёт этот проект.

300 финалистов конкурса получают гранты в размере 1 млн рублей на повышение квалификации по лучшим программам для обладателей руководящих должностей.

Целый год личных карьерных консультаций – это ли не мечта для любого руководителя? Каждый победитель получит своего наставника в лице одного из топ-менеджеров крупнейших компаний или выдающихся государственных деятелей.

Каждый участник на протяжении работы конкурса имел возможность лично встретиться и пообщаться на важные для себя темы с самыми успешными управ-

ленцами России. Обзавестись таким важным ресурсом, как ценные связи, смогли все участники на очных этапах конкурса «Лидеры России».

В управленческой деятельности важно не только саморазвиваться и работать над собой, а еще и получать оценку от экспертов, чем и обеспечили организаторы участников конкурса. На протяжении долгого времени претенденты на победу получали обратную связь от экспертов проекта в виде отзывов, оценок, рекомендаций и личных планов развития.

Одним из главных призов стала возможность присоединиться к специально разработанному для руководителей курсу по подготовке высшего кадрового резерва страны, предоставляемая победителям.

Заключительный этап конкурса проводился с 13 марта в солнечном городе Сочи, и завершился 17 марта торжественной церемонией закрытия финала конкурса «Лидеры России» 2018–2019 гг. Из 300 финалистов в число победителей вошли 104 участника из 30 регионов России.

Республика Крым может гордиться своим уроженцем, заслуженно одержавшим победу в конкурсе. Достоинно защитил честь нашей республики в российском конкурсе заведующий сектором контроля за исполнением законодательства на транспорте управления по организации и развитию перевозок на транспорте в Министерстве транспорта Республики Крым Эмиль Зиядинов.



Корреспондент газеты «Мераба» общалась с победившим крымчанином.

- Эмиль, расскажите о себе.

- Я родился 2 октября 1983 года в городе Чирчик, Ташкентская область, Узбекистан. Сейчас проживаю с женой и сыном в столице Крыма.



- Какое образование Вы получили?

- Своим образованием я занимался довольно упорно и серьёзно. Я закончил физико-математический лицей в Феодосии, а после получил 4 высших образования. В 2005 году окончил Харьковский национальный автомобильно-дорожный университет. Получил высшее образование и квалификацию магистра по специальности «Подъемно-транспортные, строительные, дорожные, мелиоративные машины и оборудование», а также высшее образование и квалификацию бакалавра по специальности «Экономика и предприятие». В 2012 году я окончил обучение в Национальной академии государственного управления при Президенте Украины (г. Киев) и получил высшее образование и квалификацию магистра государственного управления по специальности «Государственное управление». И не так давно в 2016 году я окончил Казанский инновационный университет им. В. Г. Тимирязева (ИЭУП). Получил высшее образование и квалификацию магистра по специальности «Менеджмент в государственной и муниципальной службе». Сейчас же я постоянно прохожу различные тренинги и повышения квалификации.

- Осветите читателям газеты свой карьерный путь.

- С 2007 года по 2008 год работал начальником производственного участка ООО «Феодосийская табачная фабрика». Имею опыт работы в коммерческой сфере: прошел ступени от менеджера по развитию до директора крупных предприятий в сфере продажи товаров и оборудования.

В 2015 году я начал работать в Минтрансе Крыма и работаю тут до сих пор. Конечно, начинал я свою карьеру в этой структуре с низших ступеней, но по прошествии большой и долгой работы заслужил должность заведующего отделом контроля за исполнением законодательства на транспорте управления по организации и развитию перевозок на транспорте Министерства транспорта Республики Крым.

- Почему Вы решили принять участие в конкурсе? Какой опыт он Вам дал?

- В конкурсе принял участие, чтобы проверить себя, но после прохождения первых этапов - поставил себе цель победить и уверенно шел к ней.

Конкурс дал большой опыт, в том числе позволил обменяться знаниями и навыками с лучшими управленцами страны, получить комплексную оценку от профессионалов-организаторов. Я получил дополнительные навыки командной работы, постановки и достижения цели.

Перспективы открылись впечатляющие: во-первых, у меня появилась возможность получить лучшее образование в любой сфере в России. Во-вторых, победителям открывается возможность поработать с наставниками конкурса, в число которых вошли лица, занимающие самые высокие посты в государственной службе, бизнес предприятиях и государственных корпорациях.

19 марта в Кремле состоялась встреча Президента Российской Федерации Владимира Путина с победителями конкурса «Лидеры России». Всего 13 победителям конкурса представилась возможность быть приглашенным на торжественное мероприятие. Среди них оказался крымчанин Эмиль Зиядинов. Владимир Путин отметил важность проекта для страны и победителей: «Вы все знаете хорошо, что потребность в деятельных, интересных, креативных людях очень большая во всех областях, по всем направлениям, поэтому с учетом того, что у вас еще и наставники будут с известными полномочиями, то я просто не сомневаюсь, что это будет иметь хороший результат для вас – не только с точки зрения повышения своего уровня образовательного, но и с точки зрения карьерного роста».

Редакция газеты «Мераба» поздравляет нашего соотечественника Зиядинова Эмиля с такой важной и солидной победой. Желаем Вам еще больших успехов в карьере, неугасающего потенциала и постоянного роста. Поздравляем и очень гордимся Вашей победой!

Подготовила Алиса Яшкина



# Земаневий китапхане форумы «Къырымтатар китабы»



2018 сенесинден башлап И. Гаспринский китапханеси КъДж Медениет назилгининъ ярдымы иле «Къырымтатар китабы» форумны омюрге кечире – къырымтатар китабынынъ ве ана тилинде окъувынынъ шерифини котерильмесине бакътырылгандыр.

Тедбир бу йылнынъ биринджи Форумы оларакъ март 26 куню Багъчасарай 6 микрорайонынынъ Осман Акъчокъракълынынъ адына шеър къырымтатар 3-джи китапхане-филиалында кечирильди. Тедбир иштиракчилерининъ арасында Къырым Джумхуриет Медениет назирлигининъ, И. Гаспринский китапхане азлары, Багъчасарай шеър ве Багъчасарай район мутехассыслары, китапхане ортакълары – И. Гаспринский адына Медиамеркез, Къырым муэндислик-педагогика университеты, иждадий зиялылар булунды.

Тешкиль этиджилер Театр сене черчивесинде «Терджиман» газета саифелеринде театр къайдлары» янъы китапхане проектини Сийрек китаплар фонды, эльзма ве архив малюмат болугининъ мудире Медине Алимова такъдим этти. Къырым муэндислик-педагогика университетининъ Къырымтатар филология, Къырым тарих ве медениети ильмий-теткъикъат институтынынъ уйкен ильмий хадими, Ш. Марджани адына Татарстан Джумхуриет Илим академия Къырым ильмий меркези Тарих институтынынъ уйкен ильмий хадими, филология илимлерни кандидаты, Б. Чобан-заде адына Халкъара премиясынынъ лауреаты Рефат Абдуджемилев «Багъчасарай



рай шаири Якъуб Шакир-Али: аят ёлу ве иждады» марузасы иле чыкъышта булунды. И. Гаспринский китапхане Усулий болугининъ баш усулджысы Эльмаз Велиева «Багъчасарай Къырым эдебиат харитасында» мевзу черчивесинде такъриз кечирди.

«И. Гаспринский адына Медиамеркез» мудире, педагогика илимлерни намзети, Къырым муэндислик-педагогика университетининъ вокаль санаты ве дирижёрлыкъ кафедрасынынъ доцентни Сайде Усманова Медиамеркезининъ нешрият махсулатыны, бунынен берабер И. Гаспринский китапханеси И. Гаспринский Медиамеркез иле китапханенинъ сийрек китаплар фонды эдебиятыннынъ гъайрыдан нешир этюви ишбирлик проектининъ черчи-

весинде неширге азырлангъан китапларны да такъдим этти ве бирликте япылгъан ишнинъ муимлиги ве берекети акъкъында гъает тафсилатлы тариф этти.

*«Биз эллеримизден кельген иссени къошмакъ керекмиз. Энь эсасы – тиль. Мисаль оларакъ ибрани тилинден орнек алмакъ мумкюн: олар энди олген тильни джанландырмагъа чаре-имкян таптылар. Келеджекте филология илимлерни ве чешит тюрлю аят сааларынынъ мутехассысларнынъ иу-расыны топлап эр бир саадан 300 эсас сёз айырып, огренип олсакъ ана тилимизни яшатмагъа Иншалла беджеримиз. Бирликте кучлюмиз»,* – И. Гаспринский Медиамеркез мудире Сайде Усманова.

Меракълы «Къырымтатар китабы» форум программасынынъ черчивесинде санатшынас, Къырымда нам къазангъан санат эрбабы Эльмира Черкезованынъ «Багъчасарай – къырымтатарларнынъ амелий санат меркези» мевзусында чыкъышта булунды.

Форумнынъ сонъунда мектеп, балалар багъчасы талелери къырымтатар миллий тюркю-йырларымызны иджра этип, шиир окъуп форма иштирак эткен эр кесни эм мусафирлерни севиндирдилер ве миллий ана тилимизде китап популяр, къырымтатар тилимизнинъ келеджегине буюк бир ишанч ве уют къоштылар. Эр кес аякъ устуне туруп эльчырпмалар иле балачыкъларгъа ве умумен эп иштиракчилерге миннетдарлыгъыны бильдирди.

*Саифени Къырымлы азырлады.*

## Ана тилим

Ана тилим догъмуш анам-бабамдан,  
Меним ичюн бу тиль саарь-сабадай.  
— Ана – дедим мен бу тильде биринджи,  
Къыймети ёкъ, о не алтын, не инджи.  
Тильнен осе догъгъан баланынъ анъы,  
Сев тилинъни, севген киби ананъы.  
Беллеменъиз, ана тилимиз факъыр,  
Къайсы Адам ана тилин быракъыр?!  
Мен бу тильде ярышлаштым джыйында,  
«Къапмакъ» къаптым яш кызларнынъ сыйында  
Саатларнен чынълап турдым къангъандже,  
Козъ юмадым къызышкъан сонъ, тангъадже.  
Джемиетге енъди чалбаш кедайым,  
Озь тилимни къорчалайым эр даим.  
Рус тили де керек деп биллем кендим,  
Озь тилимдай бу тильни де огрендим.

Г. Булгъанакълы

## Агалар сёзлери

Адамны кульдирген де тиль, куйдирген де.  
Тиль – акъыл терезесидир.  
Ашнынъ дады – тузнен,  
Адамнынъ дады – сёзнен.  
Татлы сёз балдан татлы.  
Тиль ярасы пычакъ ярасындан мушкюльдир.  
Севдирген де тиль, бездирген де.  
Тилининъ гонълюнъ бир олмалы.

## ДОГЪРУ ЯЗАЙЫКЪ ВЕ ЛАФ ЭТЕЙИКЪ!

Амелий санат – декоративно-прикладной  
Бакътырылгъан – направленный  
Беледие – муниципальный  
Ибрани тили – иврит  
Лейха – проект  
Къайд – заметка  
Маариф – просветительский  
Маруза – доклад  
Махсулат – продукция  
Мутехассыс – специалист  
Назирлик – министерство  
Намзет – кандидат  
Зиялылар – интеллигенция  
Ортакъ – партнё  
Санатшынас – искусствовец  
Такъриз – обзор  
Тедбир – мероприятие  
Теткъикъат – исследование  
Усулий – методический  
Усулджы – методист  
Шериф – престиж





# Беременность и красота

Беременность – одно из самых удивительных таинств женского организма. Неповторимое время, когда женщины хотят быть по-особенному красивой. Но в силу противоречивости информации, а также советов от подруг и родственников, беременные женщины зачастую отказываются от привычного ухода за собой. И совершенно зря, ведь беременность – это не противопоказание для процедур красоты, а всего лишь ориентир для выбора наиболее безопасных из них. О том, что действительно безопасно, рассказала акушер-гинеколог Луговской больницы Харахады Лира Энверовна.

Лира Энверовна, многие женщины, узнав о беременности, становятся очень суеверными, в том числе, боясь навредить малышу, отказываются от таких рядовых процедур, как окрашивание волос или ногтей. Насколько оправданны такие страхи?

Страх вообще, а тем более из-за таких пустяков, женщине вреден. Беременной тем более. Стресс и негативные эмоции ускоряют процесс старения. Поэтому, давайте без страха. Здесь не стоит вопрос – или ребенок, или красота. Если будущей или даже настоящей мамочке для сохранения хорошего настроения нужно поухаживать за своими волосами – это замечательно. Просто нужно соблюдать меру и выбирать максимально щадящие, безаммиачные краски и составы. Что касается окрашивания ногтей, то здесь правила те же – умеренность и избегание едких составов. Например, снять шеллак с ногтей можно пилкой, а не ацетонсодержащим составом. Ну и перед родами ногти должны быть без покрытия.

Какие косметические процедуры тогда можно проводить во время беременности?

Все процедуры можно разделить по локализации: лицо, волосистая часть головы, тело. Для процедур, связанных с волосами, главное правило – отсутствие тяжелых химических, аммиачных запахов и отказ от нанесения аммиачных составов на кожу головы.



Для тела предпочтительны легкие ручные массажи, при этом зона живота не затрагивается. Приятными будут и расслабляющие массажи ног – если нет противопоказаний (например, варикоза), они отлично снимут усталость и отечность ног.

Домашние пилинги и скрабы для тела, например, солевые, отлично способствуют обновлению кожи.

Главная ухаживающая процедура для тела – это нанесение увлажняющего крема или масла на зону от груди до коленей, в том числе на ягодичную и поясничную зоны. Растяжки могут появиться не только на животе, поэтому кожу нужно начинать готовить с первых дней беременности к будущим нагрузкам.

Для лица можно выбирать легкие, поверхностные нехимические пилинги – они мягко снимут омертвевший слой эпидермиса, не проникая в кровотоки.

Показаны также массажные техники – классический лицевой массаж, массаж гуаша, лимфодренажный массаж лица. Главное – очень больно быть не должно, особенно если боль заставляет нервничать.

Лицо будет хорошо отзываться и на уходовые процедуры – механическую чистку (до 25 недели), маски, в том числе альгинатные, а также увлажняющие маски (во всех средствах ухода не должно быть в составе агрессивных веществ, а также йода).

Отлично подходит беременным женщинам и СПА-уход – большинство программ включают обертывания с использованием органических составов, легкий массаж, маски. Обертывания не должны быть горячими и на всё тело, а массаж не должен быть чрезмерно активным.

Список разрешенного внушительный, но что тогда запрещено?

Практически все аппаратные воздействия, в том числе лазерные процедуры как на лице, так и на теле. Ни один адекватный косметолог не возьмется делать беременным и кормящим инъекционные процедуры – как отреагирует организм матери, и возможно ребенка, на уколы красоты (мезококтейли, гиалуроновая кислота, мезонити, ботулотоксины и т.д.) никто предсказать не может.

По этой же причине противопоказаны все химические пилинги, а также вся косметика с ретинолом. Противопоказаны также ультразвуковая чистка, микротоковая терапия, дарсонваль и другие аппаратные методики омоложения и ухода.

Такой популярный сегодня метод обретения стройности, как LPG-массаж беременным тоже противопоказан из-за выраженного вибрационного воздействия в зоне живота, ягодиц, бедер.

Беседовала Элина Анисимова

## МИЛЛЕТ

### 01.03 ПОНЕДЕЛЬНИК

00:50 – Д/ф «Джо Дассен. История одного пророчества» (16+)  
1:55 – Х/ф «Петля времени» 3,4 серия (16+)  
3:30 – Кр. тат концерт (6+)  
4:30 – М/ф «Леонардо» на кр тат яз (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер. Афта (16+)  
7:00 – Саба (Прямой эфир) (6+)  
9:00 – Хаберлер. Неделя (16+)  
9:30 – Повестка дня (16+)  
10:00 – Т/с «Жизнь, которой не было» 8 серия (16+)  
10:50 – Euromaxx (12+)  
11:20 – Хэштег, иште (6+)  
11:45 – Т/с «К вам едет доктор Ахметова» 16 серия (16+)  
12:45 – Т/с «К вам едет доктор Ахметова» 17 серия (16+)  
13:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
13:50 – Т/с «Такая работа» 41 серия (16+)  
14:50 – Т/с «Такая работа» 42 серия (16+)  
15:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
16:00 – М/ф «Лев Макс» на кр.тат.яз (6+)  
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)

16:40 – Мультимир (6+)  
17:10 – Euromaxx (12+)  
17:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
17:50 – Х/ф «Скандалное происшествие в Брикмилле» 1 часть (12+)  
19:00 – Бизим акъкъымыз (16+)  
19:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
20:00 – Т/с «Сшиватели» 1 сезон 11 серия (16+)  
21:00 – Т/с «Следствие любви» 12 серия (16+)  
21:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
22:00 – Х/ф «Транзит» 1,2 часть (12+)

### 02.03 ВТОРНИК

00:15 – Х/ф «Еще один год» (16+)  
2:20 – Euromaxx (12+)  
2:40 – Т/с «Следствие любви» 12 серия (16+)  
3:20 – Т/с «Жизнь, которой не было» 8 серия (16+)  
4:10 – Кр. тат концерт (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
7:00 – Саба (Прямой эфир) (6+)  
9:00 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
9:30 – Бизим акъкъымыз (16+)  
10:00 – Т/с «Жизнь, которой не было» 9 серия (16+)  
10:50 – Euromaxx (12+)  
11:20 – Ачыкь Лаф с Э. Меметовой (16+)  
11:45 – Т/с «К вам едет доктор Ахметова» 17 серия (16+)  
12:45 – Т/с «К вам едет доктор Ахметова» 18 серия (16+)  
13:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
13:50 – Т/с «Такая работа» 42 серия (16+)  
14:50 – Т/с «Такая работа» 43 серия (16+)  
15:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
16:00 – М/ф «Лев Макс» на кр.тат.яз (6+)

16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)  
16:40 – Мультимир (6+)  
17:10 – Euromaxx (12+)  
17:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
17:50 – Х/ф «Скандалное происшествие в Брикмилле» 2 часть (12+)  
19:00 – Стратегия развития (16+)  
19:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
20:00 – Т/с «Сшиватели» 2 сезон 1 серия (16+)  
21:00 – Т/с «Следствие любви» 13 серия (16+)  
21:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
22:00 – Х/ф «Свадьба» (16+)

### 03.03 СРЕДА

00:05 – Т/с «Сшиватели» 1 сезон 11 серия (16+)  
1:00 – Жанна пожени 1 серия (16+)  
1:55 – Жанна пожени 2 серия (16+)  
2:40 – Т/с «Следствие любви» 13 серия (16+)  
3:20 – Т/с «Жизнь, которой не было» 9 серия (16+)  
4:10 – Кр. тат концерт (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)

7:00 – Саба (Прямой эфир) (6+)  
9:00 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
9:30 – Стратегия развития (16+)  
10:00 – Т/с «Жизнь, которой не было» 10 серия (16+)  
10:50 – Euromaxx (12+)  
11:20 – Чалгыджы LIVE (Радио) (6+)  
11:45 – Т/с «К вам едет доктор Ахметова» 18 серия (16+)  
12:45 – Т/с «К вам едет доктор Ахметова» 19 серия (16+)  
13:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
13:50 – Т/с «Такая работа» 43 серия (16+)  
14:50 – Т/с «Такая работа» 44 серия (16+)  
15:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
16:00 – М/ф «Лев Макс» на кр.тат.яз (6+)  
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)  
16:40 – Мультимир (6+)  
17:10 – Euromaxx (12+)  
17:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
17:50 – Х/ф «Транзит» 1 часть (12+)  
19:00 – Миллет ве заман (12+)  
19:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
20:00 – Крымский консенсус (16+)  
21:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
22:00 – Х/ф «Скандалное происшествие в Брикмилле» 1,2 часть (12+)

### 04.03 ЧЕТВЕРГ

00:15 – Т/с «Сшиватели» 2 сезон 1 серия (16+)  
1:20 – Жанна пожени 1 серия (16+)  
1:55 – Жанна пожени 3 серия (16+)  
2:40 – Жанна пожени 2 серия (16+)  
3:20 – Т/с «Жизнь, которой не было» 10 серия (16+)  
4:10 – Кр. тат концерт (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
7:00 – Саба (6+)  
9:00 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
9:30 – Миллет ве заман (12+)

10:00 – Т/с «Жизнь, которой не было» 11 серия (16+)  
10:50 – Euromaxx (12+)  
11:20 – Софрагъа буюрынъыз (6+)  
11:45 – Т/с «К вам едет доктор Ахметова» 19 серия (16+)  
12:45 – Т/с «К вам едет доктор Ахметова» 20 серия (16+)  
13:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
14:00 – Крымский консенсус (16+)  
15:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
16:00 – М/ф «Лев Макс» на кр.тат.яз (6+)  
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)  
16:40 – Мультимир (6+)  
17:10 – Euromaxx (12+)  
17:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
17:50 – Х/ф «Транзит» 2 часть (12+)  
19:00 – Стратегия развития (16+)  
19:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
20:00 – Т/с «Сшиватели» 2 сезон 2 серия (16+)  
21:00 – Т/с «Следствие любви» 14 серия (16+)  
21:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
22:00 – Х/ф «Безумные соседи» (16+)  
23:30 – Х/ф «Свадьба» (16+)

### 05.03 ПЯТНИЦА

1:30 – Т/с «Сшиватели» 2 сезон 2 серия (16+)  
2:40 – Т/с «Следствие любви» 14 серия (16+)  
3:20 – Т/с «Жизнь, которой не было» 11 серия (16+)  
4:10 – Кр. тат концерт (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
7:00 – Саба (6+)  
9:00 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
9:30 – Стратегия развития (16+)  
10:00 – Т/с «Жизнь, которой не было» 12 серия (16+)  
10:50 – Euromaxx (12+)  
11:20 – Къадынлар алами (6+)  
11:45 – Т/с «К вам едет доктор Ахметова» 20 серия (16+)  
12:45 – Т/с «К вам едет доктор Ахметова» 21 серия (16+)  
13:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
13:50 – Т/с «Такая работа» 44 серия (16+)  
14:50 – Т/с «Такая работа» 45 серия (16+)  
15:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
15:50 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
16:00 – М/ф «Лев Макс» на кр.тат.яз (6+)  
16:20 – М/ф «Джинглики» (6+)  
16:40 – Мультимир (6+)  
17:10 – Euromaxx (12+)  
17:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
18:00 – Тарих излери (12+)  
18:30 – Ислам в Крыму (12+)  
19:00 – Повестка дня (16+)  
19:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
20:00 – Т/с «Сшиватели» 2 сезон 3 серия (16+)  
21:00 – Т/с «Следствие любви» 15 серия (16+)  
21:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
22:00 – Х/ф «Прошлой ночью в Нью-Йорке» (16+)  
23:30 – Т/с «Сшиватели» 2 сезон 3 серия (16+)

### 06.03 СУББОТА

00:20 – Спектакль «Хаят» на кр. тат яз (12+)  
1:55 – Жанна пожени 4 серия (16+)  
2:40 – Т/с «Следствие любви» 15 серия (16+)



## ТЕЛЕПРОГРАММА

3:20 – Т/с «Жизнь, которой не было» 12 серия (16+)  
4:10 – Кр. тат концерт (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер (на рус.яз.) (16+)  
7:00 – Къадынлар алами (6+)  
7:30 – Хаберлер (на кр.тат.яз.) (16+)  
8:00 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
8:45 – М/ф «Джинглики» (6+)  
9:00 – М/ф «Леонардо» на кр тат я (6+)  
9:30 – Маматеке (6+)  
10:00 – Софрагъа буюрынъыз (6+)  
10:30 – Советские мультфильмы (6+)  
11:30 – Повестка дня (16+)  
12:00 – Чалгыджы LIVE (Радио) (6+)  
12:30 – Документальный фильм (16+)  
13:30 – Спектакль «Сабырсыз къайнана» 1,2 часть на кр тат яз (12+)  
15:30 – Х/ф «Безумные соседи» (16+)  
17:00 – Ачыкь Лаф (16+)  
17:30 – Х/ф «Андрейка» 1,2 серия (16+)  
19:00 – КрымоМания (12+)  
19:30 – Хаберлер. Афта (16+)  
20:00 – Х/ф «Хотел бы я быть здесь» на кр. тат яз. (16+)  
21:30 – Х/ф «Прошлой ночью в Нью-Йорке» (16+)  
22:50 – Хаберлер. Афта (16+)  
23:40 – Д/ф «Березка» или Капитализм из-под полы» (16+)

### 07.03 ВОСКРЕСЕНЬЕ

00:10 – Х/ф «Андрейка» 1,2 серия (16+)  
2:00 – Спектакль «Сабырсыз къайнана» 1,2 часть на кр тат яз (12+)  
04:00 – Кр. тат концерт (6+)  
04:30 – М/ф «Леонардо» на кр тат яз (6+)  
5:00 – М/ф «Маша и медведь» (6+)  
6:30 – Хаберлер. Афта (16+)  
7:00 – Бизим акъкъымыз (12+)  
7:30 – Хаберлер. Афта (16+)  
8:00 – М/ф «Маша и Медведь» (6+)  
08:45 – М/ф «Джинглики» (6+)  
9:00 – М/ф «Леонардо» на кр тат яз (6+)  
9:30 – Маматеке (6+)  
10:00 – Софрагъа буюрынъыз (6+)  
10:30 – КрымоМания (12+)  
11:00 – Euromaxx (12+)  
11:30 – Хаберлер. Афта (16+)  
12:00 – Чалгыджы LIVE (Радио) (6+)  
12:30 – Документальный фильм (16+)  
13:30 – Крымский консенсус (16+)  
14:55 – Х/ф «Хотел бы я быть здесь» на кр тат яз. (16+)  
16:20 – Х/ф «Миг удачи» (12+)  
17:30 – Х/ф «Андрейка» 3,4 серия (16+)  
19:00 – Euromaxx (12+)  
19:30 – Хаберлер. Неделя (16+)  
20:00 – Яйля бою (12+)  
21:00 – Х/ф «Дублер» (16+)  
22:30 – Хаберлер. Неделя (16+)  
23:00 – Х/ф «Миг удачи» (12+)



## ВОПРОС – ОТВЕТ

Салон красоты:  
когда можно не платить?

Недавно обратилась в салон красоты с просьбой освежить цвет волос. После завершения окрашивания и сушки волос мне выставили счёт, вдвое превышающий обычный. Я возмутилась, на что администратор мне объяснила, что дополнительно к окрашиванию мне были сделаны ухаживающие процедуры и укладки. Я не просила о таких процедурах. В итоге, пришлось заплатить. Насколько законно такое обслуживание и должен ли потребитель за такие навязанные услуги платить?

Желание салона заработать на клиенте понятно, а вот способ вызывает много вопросов. Продавец услуги, в данном случае парикмахер, перед предоставлением услуги должен предоставить полную информацию о ней до того, как данная услуга будет предоставлена. Соответственно, перед началом окрашивания необходимо было не только рассказать о последовательности этапов, применяемых средствах и процедурах, но и уточнить – что из этого является дополнительными процедурами, за которые придется отдельно заплатить.

До того, как с головой клиента начнутся любые манипуляции, мастер

должен полностью подробно описать как сам процесс, так и конечный результат.

Если результат описанию соответствует, но потребителю он не понравился – заплатить всё же придется. Но если результат не соответствует заявленному или работа выполнена не качественно – потребитель имеет право отказаться оплачивать услугу.

Если перед началом процедуры клиента не предупредили, а по итогу в счёт включили не оговоренные заранее процедуры – их можно не оплачивать, поскольку эти процедуры заказаны не были и об их проведении клиент предупрежден не был.

Как вести себя в таких ситуациях? Многие люди чувствуют себя обманутыми, но предпочитают заплатить. И многие салоны красоты пользуются этим.

А стоит оплачивать только те услуги, которые были заказаны. За все скрытые, навязанные платить не стоит. Если администратор салона настаивает, можно сообщить им свои имя, фамилию, отчество, а также контактный телефон и адрес – на основании этих данных салон может написать клиенту письменные претензии.

Один дома:  
с какого возраста можно?

Мои детям 6 и 10 лет. Я их никогда не оставляю одних, всегда с ними есть кто-то взрослый. У соседки дети такого же возраста, но она их спокойно оставляет одних, старший ребенок смотрит за младшим. Насколько это безопасно и допустимо с точки зрения закона?

Беспокойство за детей, которые остались одни дома, присуще любым родителям. Другое дело – это причина беспокойства. Часто к страху за безопасность ребенка примешивается страх перед законом, за то, что несовершеннолетний остался без присмотра взрослых. В немалой степени такие беспокойства навязаны стереотипами западного кинематографа, которые к российской реальности имеют ровно такое же отношение, как и западное законодательство.

В российском законодательстве нет прямого ограничения или указания на возраст, с которого можно оставлять ребенка дома одного. Более того, ребенок, начиная с шестилетнего возраста, уже может совершать мелкие бытовые сделки – это означает, что шестилетний ребенок разумен и многое понимает в бытовом плане.

Еще лет двадцать назад никому в голову не приходило, что второклассника непременно нужно водить в школу и обратно за ручку, сидеть с ним дома или выгуливать его на детской площадке. Но времена, как и представления о том, что можно и нельзя, изменились.

Тем не менее, в соответствии со ст.64 Семейного кодекса РФ, родители действуют в интересах своего ребенка. А значит, ответственность за оставленного одного дома ребенка ложится на родителей. Перед тем, как принять такое решение, ро-

дители должны подумать – а чем он будет занят, какой вред он может себе нанести, какие источники риска и опасности есть в квартире, способен ли он себя обслужить и т.д.

Даже если младший ребенок остается на попечении старшего ребенка, необходимо принимать во внимание, что даже 16-летний ребенок может оказаться не готовым столкнуться с потребностями шестимесячного младенца и необходимостью ухода за ним.

Поэтому оставлять ребенка одного дома или нет – вопрос готовности ребенка к такой форме досуга и ответственности родителей.



## Сколько стоит быть дачником и выгодно ли это?



Каждую весну повторяется одно и то же священнодействие – сотни тысяч человек на всей территории бывшего СССР отправляются возделывать грядки. Большинство из них движет вера в выгодность этого мероприятия – в магазине клубника будет по 400 р., а с огорода своя, экологичная и бесплатная. Сколько стоит быть дачником и есть ли в этом выгода на самом деле – разберемся вместе.

Давайте начнем с главного – с земли. Если землю для огорода и дачи сначала нужно купить, то никакая разница в цене выращенных овощей не покроет этой статьи расхода. Кроме случая, когда земля покупается под выращивание культур для продажи. Если жить в частном доме, то земля будет прилагаться бесплатно. Многим садовые участки достаются по наследству. Если многие годы дача активно эксплуатировалась, то землю придется обогатить – завозить навоз, песок, вносить минеральные удобрения. Делать это можно не ежегодно, разделяя таким образом затраты. Например, машина навоза на участок в 6 соток может обойтись в 2500 р. Кроме навоза, в зависимости от особенностей грунта, могут вноситься другие минеральные удобрения, затраты на которые могут составлять в среднем от 1000 р.

Кроме удобрений, для выращивания растений используется и другая агрохимия – для борьбы с вредителями может уходить порядка 500 р. в год.

Расходы на садовый инвентарь хоть и будут значительными, но хватит его на 10–15 лет. Тем, кому дача досталась по наследству, повезло – можно частично избежать затрат на приобретение садово-огородного инвентаря. Если участок новый, то минимально нужно будет купить совковую и штык-лопату, грабли, вилы, а также мелкий садовый инструмент – такой набор от китайского производителя обойдется в сумму от 3000 р., рассчитывать можно будет на 3–5 лет службы. Дополнительно может понадобиться тачка для вывоза сухой листвы и развоза удобрений по участку – от 1500 р.

Затраты на полив участка могут быть разными – если есть колодец, можно купить насос и 10 метров шланга, что в совокупности обойдется в 3000 р. Дополнительно к этому для полива потребуется пара ведер и лейка – ещё 700 р. Если есть централизованное водоснабжение, то насос не нужен, но за полив придется платить в среднем по 300 р в месяц.

Обустройство теплицы для раннего урожая может обойтись в 10000–15000 р., парник будет стоить дешевле – от 3000 р. Можно сделать его своими руками, потратив на камень, брус, рейки, целлофан около 2000 р.

В целом затраты на организацию огорода могут оставить от 9650 р. ежегодно.

Следующая статья затрат – это расходы на семена, рассаду и саженцы. Рассаду можно выращивать и самому, используя накопленные за год для этого пластиковые емкости от сметаны и тортов. Семена частично можно собирать самостоятельно, например, салат, редис, укроп, помидоры, перец, свекла, тыква, дыни и многие другие. Но некоторые все же придется закупать в магазинах. Цена на пакетик семян может составить от 2 до 100 р, в среднем порядка 20 р. Кроме того, нужно учитывать, что если семена гибридные первого поколения, то собирать с такого урожая семена для последующего выращивания не целесообразно. В целом, затраты на семена весной могут составлять от 500р. На рассаду, например, огурцов, помидор, капусты, баклажан, перца можно потратить ещё 1000 р.

Саженцы в питомниках стоят от 250 р, плодовые деревья порядка 400 р. Если есть навыки колеровки и прививания, можно сильно сэкономить. Саженцами можно разжиться и у добрых соседей. Так что посадить пару яблоней и черешню

может стоить от 1000 р., а первый щедрый урожай можно собрать не ранее, чем через 3–4 года. Кусты стоят дешевле деревьев, но плодоносить тоже не спешат – вложив в куст смородины 200–300 р, вернуть затраты получится не ранее, чем через 2 года плодоношения.

Самыми рентабельными культурами для выращивания на огороде являются пряные травы и зелень – с пакетика семян руколы за 30–50 р можно собрать до 1,5 кг зелени, что эквивалентно примерно 3000 р. Даже обычный салат из пакетика за 10 р даст зелени на 300–500 р. Затраты на посадочный материал могут составлять ежегодно 500–1500 р.

Но, пожалуй, одной из самых затратных статей остается дорога до участка – и хотя часть дачников продолжает ездить на дачу на общественном транспорте, даже у них ежегодные затраты на проезд составляют от 1800 р. У автомобилистов цифры внушительнее – кроме расходов на топливо проселочные дороги часто располагают к мелкому ремонту, например, замене пробитых покрышек.

Экономика дачи ещё сильно зависит от того, сколько урожая собирается – если семья большая и участок засаживается полностью, то с каждой сотки земли доходность будет выше. В зависимости от типа культур, семян и техник выращивания, продуктивность тоже будет разной. Огород, полностью засаженный картошкой или клубникой – это разная доходность с сотки.

Большинство же выращивает всего понемногу, поэтому за сезон урожая всевозможных культур можно собрать минимум на 10000–12000 рублей.

При совокупных ежегодных затратах на обслуживание участка и дорогу к нему в 12000 рублей говорить о высокой рентабельности этого занятия не приходится. Поэтому к даче как к бизнесу нужно подходить с серьезным математическим расчётом. А в остальных случаях дача – это просто увлекательное хобби, которое за свои деньги приносит настоящее удовольствие своим ценителям. Именно поэтому мы и не считали те затраты времени, которые нужны, чтобы вырастить самую вкусную на свете клубнику. Со своей грядки. Хорошего нам всем урожая.

Подготовила Виктория Раслинкина



# Эдем Иззетов: Я хочу прославить свой край

Талантливый ребенок, Эдем Иззетов, в эксклюзивном интервью газете «Мераба», рассказал о том, как достигать успеха, не бояться покорять новые вершины и воплощать свои мечты в жизнь, прославляя свой родной край.

**Эдем, расскажи, пожалуйста, читателям газеты о себе. Где ты живешь?**

Меня зовут Эдем Иззетов. Я живу в столице Крыма, в микрорайоне Акт-мечеть. Учусь в 3 классе школы № 44 им. Алим Абденнановой.

**Тебе нравится учиться? Какой твой любимый предмет?**

Учиться мне нравится, потому что в школе очень интересно. Мой самый любимый предмет – окружающий мир. Я люблю изучать природу, делать различные творческие проекты, которые нам задает классный руководитель. Они, правда, не всегда получаются такими, как я задумывал, но это не страшно, ведь с каждой попыткой, с каждой проделанной работой я учусь чему-то новому.

**У тебя есть хобби, увлечения?**

У меня достаточно много увлечений. Я люблю смотреть научные передачи, ведь в них можно выделить что-то особо важное и интересное для себя. Помимо этого, в связи с тем, что я творческая личность, мне нравится рисовать, писать стихи и рассказы. Я танцую в ансамбле «Теселли», сочиняю и исполняю музыку с помощью интернет-приложения, увлекаюсь сборкой роботов. Также я веду свои блоги на ютубе, на данное время это моё любимое хобби, у меня есть несколько каналов: для научных фактов, для игр, для музыки.

**Давно ли ты принял решение вести свой блог?**

Я это решил сразу же, как только его завел, с первым роликом, который запустил. Этот блог мне помогает стать известным. Хочу, чтобы у меня было много подписчиков, тогда больше людей смогут узнать о моем родном крае.

**Тебе действительно важно чтобы твой родной край процветал?**

Конечно! Крым – это моя Родина! Это земля, где родились и жили мои любимые биташки (пер. «бабуш-



ки») и кьартбашки (пер. «дедушки»), которых уже нет рядом... но я их буду помнить и любить всегда. Мечта моего Сервер кьартбашки, чтобы мы с агъашкой (пер. «братом») были одними из самых достойных и уважаемых людей в Крыму, что бы мы внесли вклад в жизнь нашего небольшого, но очень сильного духом и знаниями крымскотатарского народа. И я очень хочу воплотить эту мечту в жизнь.

**Как ты любишь проводить свободное время?**

В свободное время я люблю путешествовать с бабашкой, анашкой и Эльдар агъашкой, видеть и узнавать что-то интересное из истории прошлых лет. Очень люблю смотреть телепередачи о путешествиях по Крыму, а потом лично проезжать по ним вместе с семьей. Еще я люблю фотографировать родных в необычных местах, а потом дома пересматривать их, еще раз переживая прожитый день.

**А какой твой любимый город и место в Крыму?**

Любимый город Симферополь, в котором я живу. А любимые места – это Крымские горы, в них сила. Они меня вдохновляют писать стихи.

**Как давно ты пишешь стихи?**

Я пишу стихи с 6 лет, с того времени, как научился

писать и читать. Я не могу сказать, что занимаюсь этим постоянно, но все же это не хобби. Просто иногда я чувствую вдохновение и тогда мне хочется рифмовать, писать стихи, сочинять.

**Ты очень всесторонне развитый мальчик. Расскажи, что тебе интересно в последнее время?**

В последнее время я увлекся созданием электронной музыки. Я видел и слышал, как ведут эфир на радио и творят музыку диджеи, мне очень понравилось. Нашему классу представилась возможность побывать на своего рода детской радиостанции. Я не спал всю ночь перед этим мероприятием. Как только я зашел на станцию, меня просто покорила обстановка. Я столкнулся с определёнными трудностями, но все же взял себя в руки и принял участие в радиоэфире. Ко всеобщему удивлению, мне удалось справиться с непростой задачей.

**Какие эмоции ты переживал во время эфира?**

Мы подготовились и вышли в прямой эфир. Это было очень здорово и интересно! Играла хорошая музыка, мы с ведущими рассказывали интересные факты. В тот миг мне показалось, что это профессия моей мечты.

**А ты уже решил какую профессию выберешь в будущем?**

Я пока не знаю, кем хочу быть, но знаю точно, что буду человеком, которому всё интересно. Я очень постараюсь выбрать профессию, которая будет приносить пользу людям.

**Что тебя вдохновляет? Чтобы бы ты посоветовал нашим читателям, находящимся в поиске вдохновения?**

Вдохновляет меня многое. Мои близкие люди, всегда готовые прийти на помощь, животный мир, приятные солнечные дни. Намеренно я не ишу вдохновения, у меня нет специальных ритуалов, чтобы его вызвать. Просто я живу, радуюсь жизни, а оно приходит само собой. Вдохновение можно найти везде, главное – быть всегда в хорошем настроении и желать узнавать новое в этом мире!

*Беседовала Элина Анисимова*

## Фото недели: Ливадийский дворец



Автор Светлана Круглова



Севимли Чалбаш Сейиф агъа, баба, дайы, эмдже ве кьартбамызны догъгъан кунюннен хайырлайымыз!

Урьметли Сейиф агъамызгъа джан-юректен мерхаметли ве даима кулерюзлю кьалмагъа тилеймиз!

Къавий сагълыкь, эр япкъан иши хайыр-эйиликке кетирсин, аиле бахлыгъыны тилеймиз!

Севги иле бала, агъа-кьардаш, тата ве торунларыныыз !

## Внимание, конкурс!

Редакция газеты «Мераба» объявляет старт еженедельного конкурса на лучшее фото недели от подписчиков! Тема: Фото в красивых уголках Крыма.

Чтобы принять участие, Вы можете отправить своё фото, сделанное в хорошем качестве, на почту [meraba2018@mail.ru](mailto:meraba2018@mail.ru).

Итоги будут подводиться в конце каждой рабочей недели. Фото победителя будет опубликовано в новом номере газеты «Мераба».

## РАСЦЕНКИ НА РАЗМЕЩЕНИЕ РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ В ГАЗЕТЕ «МЕРАБА»

Вид печатной рекламы	Цена
Рекламный блок	20 руб. за кв. см
Рекламное текстовое объявление до 50 слов	5 руб. за кв. см

Прием объявлений и рекламы по тел. +7 978 084 18 79

# УГОЛЬ

+7 978 968 80 80

## ДИЗЕЛЬНОЕ ТОПЛИВО

+7 978 955 80 80

E-mail: [crimeatek@gmail.com](mailto:crimeatek@gmail.com)

НЕ  
ДО  
РО  
ГО